

回望走过的2018年,你有什么收获?这一年,你有没有学到一门新技术增长了一些新本领?新的一年,你是否想为自己的技能再加些砝码?你还在为技能成才之路纠结吗?企业还在为招不到适用的人才而烦恼吗?

# 十个年度关键词 告诉你精彩的'2018职业教育(上)

●记者雷虹

站在2019年的新年门槛上,我们为2018年的职业教育梳理了10个年度关键词,有国家宏观层面的,也有一年来我们“职业·教育”版微观层面的观照。从上半年国务院《关于推行终身职业技能培训制度的意见》、教育部《职业学校学生实习管理规定》释义,到下半年中央全面深化改革委员会审议通过《国家职业教育改革实施方案》,强调把职业教育摆在更加突出的位置……我们认为,2018年的职业教育已经迎来了大好的春天。

## 年度关键词1:世界技能大赛

世界技能大赛是最高层级的世界性职业技能赛事,被誉为“世界技能奥林匹克”。2017年10月13日,世界技能组织宣布中国(上海)获得2021年第46届世界技能大赛举办权,由此,世界技能大赛在我国又翻开新的一页。

2018年6月,第45届世界技能大赛全国选拔赛在上海和广州先后拉开帷幕。这项赛事活动是上海成功申办2021年第46届世界技能大赛后第一次举办综合性职业技能赛事,也是筹办世界技能大赛的一次重要演练。

我省历来重视高技能人才的培养,在第43届世界技能大赛上,我省选手、杭州技师学院青年教师杨金龙助力我国在世界技能大赛上实现了金牌零的突破。在第44届世界技能大赛赛上,我省选手再创佳绩,取得两块金牌和三个优胜奖的好成绩。这是一个极

大的鼓舞。2018年3月2日,浙江省省长袁家军在省人民大会堂亲切接见了第44届世界技能大赛浙江代表团成员,强调各地各有关部门要进一步重视高技能人才队伍建设,要进一步提高高技能人才的社会地位,进一步提高高技能人才待遇,让更多的年轻人看到学技能的“红利”,增强学技能的信心。据悉,第44届世界技能大赛金牌获得者、杭州市选手蒋应成获得国家、省、市颁发奖金共达130万元。

通过全国选拔赛,我省共有49名选手入围国家集训队,占全国集训队员的10%,数量居全国第二。浙江建设技师学院表现最为惊艳,在建筑类5个项目上,共有13位选手入围全国集训,入围全国集训人数居全省第一。

技能改变命运,技展宏图,在我省渐成气氛。

## 年度关键词2:顶岗实习

随着现代学徒制成为我国培养技术技能人才的重要手段,职业院校学生到企业实习变得必要且必不可少。但是,实习管理失之以宽、失之以松的现象时有发生。2018年年初,教育部对《职业学校学生实习管理规定》进行了专门释义,同时,紧急下发《关于职业院校学生实习自查自纠工作的紧急通知》。

职业院校学生一定要进企业实习吗?怎么进行实习?学生、学校、企业都有哪些权利和义务?《职业学校学生实习管理规定》明确指出,职业学校学生实习是教育教学的基本环节和核心部分。职业学校应将学生跟岗实习、顶岗实习情况报主管部门备案。职业学校和实习单位应当分别选派经验丰富、业务素质好、责任心强、安全防范意识高的实习指导教师和专门人员全程指导、共同管理学生实习。

同时规定,实习岗位应符合专业培养目标要求,与学生所学专业对口或相近。强调“与学生所学专业对口”,是指学生实习岗位与教育部颁布的职业学校专业目录中专业对应的职位(工种)相符。“与学生所学专业相



## 年度关键词3:中职“三名工程”

要说2018年我省中等职业院校最关心、关注的大事,莫过于“三名工程”建设。“三名工程”是“十三五”期间我省全面提升中职教育办学水平和人才培养质量的重要抓手,也是“浙江省中职教育质量提升行动计划”中将要重点打造的项目。

“三名”,即“名校”“名师”“名专业”。根据《浙江省中等职业教育“十三五”发展规划》,“名校”工程是指:推进

等级学校建设,重点扶持建设50所办学条件优良、办学水平优越、改革示范作用明显的中职学校,打造成国内领先的中职名校,到2020年,95%的中职学校达到省三级以上标准,并形成一批具有一定品牌的专门化中职学校,促使每个地区骨干中职学校都达到省一级职业学校标准;

“名师”工程:建设100个省级名师工作室,着力培养一批教学名师和优秀

教学团队,大力加强和创新职业技术师范教育,扩大职教师资本科培养规模,落实非师范类大学毕业生入职后一年“师范教育+企业实践”见习培训制度,完善技术技能人才引进制度,并鼓励支持行业企业管理人员、专业技术人员和能工巧匠到中职学校从教,鼓励民间艺人、技艺大师和非物质文化遗产传承人担任教学名师;

“名专业”工程:建设100个品牌专

业,100个优势特色专业,使其能主动适应经济转型升级和社会发展需要。

这场塑“名”工程选拔之初的门槛就很高。比如,名校的申报条件好多都高于国家级及省级改革发展示范校的条件;申报名师的,必须是在本专业工作领域取得明显成绩并被广泛认可,在本行业内具有较高知名度的校内专任教师;申报专业的,必须是省级及以上示范、骨干(新兴、特色)专业。此外,对办学条件、办学效益、师资队伍,甚至对是否所有专业都开展选择性课改、学生参与率是否达到100%等有关部门都作了详细的规定。

“三名工程”名在哪?每所申报学校都必须有自己的定位。比如,作为我省现代学徒制首批试点单位,2016年,杭州西湖职高与莫卡乡村公司合作共建了嘉匠烘焙学院,他们创造性地建立了“塔型进阶学徒制”。2018年,杭州西湖职高送的《嘉匠烘焙学院:搭建产教融合新平台——校企合作典型案例》被省教育厅评为省“三名工程”典型案例。

金华市技师学院在省“三名工程”建设项目申报中,获得了中职教育名校、省示范性职业教育集团、陈爱华名师工作室、模具制造技术品牌专业等4个立项建设项目。该校“传统专业+新兴专业”的合理布局,不仅满足了金华市当地智能制造行业的发展需要,而且同步对应金华市电商、轨道交通等产业转型升级目标,实现了传统和现代行业用人要求的齐头并进。正是秉持了高瞻远瞩的特色育人理念,金华市技师学院越来越多的学生走上省级、国家级竞赛舞台,并获得大奖。

## 年度关键词4:新技术 新岗位 新专业

新技术催生新岗位,新岗位倒逼新专业。为了方便学生和家长更好地把握发展新趋势,2018年以来,职业·教育版“新技术 新岗位 新专业”栏目对相关新闻的报道多达20多篇。

1月18日,教育部公布“大数据技术与应用”专业备案和审批结果,浙江长征职业技术学院、浙江广厦建设职业学院、浙江安防职业技术学院、温州职业技术学院4所学校获批“大数据技术与应用”专业,成为浙江省“大数据技术与应用”专业首批申报成功的高职院校。

宁波卫生职业技术学院作为我省唯一的高校获批新设口腔医学专业,2018年开始每年招生50人。该院获批口腔医学专业,填补了我省乃至长三角地区口腔医学专业专科人才培养的空

白。浙江警官职业学院新设立的民航空中安全保卫专业,是浙江省首个且唯一民航空中安全保卫专业,填补了浙江省航空安全员人才培养的空白;

嘉兴职业技术学院、浙江工商职业技术学院的跨境电商电子商务人才培养可圈可点。嘉兴职业技术学院早在2013年就开始着手跨境电商人才培养,并有意识地将国际商务专业往跨境电商方向延伸,经过多年探索和实践,形成了自己的一套人才培养方案,学生得到全方位的锤炼,没毕业就以奖学金等形式有不菲的收入,校企合作培养班毕业生就业率100%,成功创业率占合作培养班人数的10%;

嘉兴南洋职业技术学院作为一家

民营职业院校,近年来办学风生水起,在全国率先设立游艇设计与制造专业,还与嘉兴亚航信息技术有限公司合作,培养LNG产业链相关从业人员所需的高素质“技能+创业型”人才,“智慧LNG全产业链大数据平台”融合了物联网技术、云平台技术、大数据技术、天地一体化技术,综合形成了智慧能源的概念;

此外,浙江省机电技师学院的无人机专业、绍兴市中等专业学校工程测量专业、浙江工贸职业技术学院的光电制造与应用技术专业、温州职业技术学院数字媒体应用技术专业、杭州职业技术学院的针织专业等等,应对时代新需求,专业都焕发出了时代新魅力。

## 年度关键词5:终身职业技能培训

2018年5月3日,国务院出台《关于推行终身职业技能培训制度的意见》,这是继2010年国务院发布《关于加强职业培训促进就业的意见》之后,国家又一个具有划时代意义的职业技能培训领域的文件。

随着科学技术的进步,职业转化的加快,劳动者的职业技术能力,存在逐步贬值的情况,通过教育、培训,一次性掌握一项职业技能即受用终身的情况难以持续,既不能适应现代社会生产服务的需要,也无助于劳动者实现长期体面就业的需求。建立终身职业技能培训制度,具有强烈的现实意义和长远的

历史意义。

关于推行终身职业技能培训制度的意见面向城乡全体劳动者推行终身职业技能培训。如何进行培训?《意见》规定,以政府补贴培训、企业自主培训、市场化培训为主要供给,以公共实训机构、职业院校(含技工院校,下同)、职业培训机构和行业企业为主要载体,以就业技能培训、岗位技能提升培训和创业创新培训为主要形式,构建资源充足、布局合理、结构优化、载体多元、方式科学的培训组织实施体系。

《意见》提出,充分发挥企业主体作用,全面加强企业职工岗位技能提升培

训。将企业职工培训作为职业技能培训工作的重点,明确企业培训主体责任,完善激励政策,支持企业大规模开展职业技能培训,鼓励规模以上企业建立职业培训机构开展职工培训,并积极面向中小企业和社会承担培训任务,降低企业兴办职业培训机构成本,提高企业积极性。采取岗前培训、学徒培训、在岗培训、脱产培训、业务研修、岗位练兵、技术比武、技能竞赛等方式,大幅提升职工技能水平。全面推行企业新型学徒制度,对企业新招用和转岗的技能岗位人员,通过校企合作方式,进行系统职业技能培训。健全校企合作制度,探索推进产教融合试点。

为适应产业转型升级需要,《意见》提出“着力加强高技能人才培训”。深入实施国家高技能人才振兴计划,紧密结合战略性新兴产业、先进制造业、现代服务业等发展需求,开展技师、高级技师培训。对重点关键岗位的高技能人才,通过开展新知识、新技术、新工艺等方面培训以及技术研修攻关等方式,进一步提高他们的专业知识水平、解决实际问题能力和创新创造能力。支持高技能领军人才更多参与国家科研项目。发挥高技能领军人才在带徒传技、技能推广等方面的重要作用。



紧张的比赛。王国海 摄

## 德清供电公司全力服务 “二绕”西复线建设

近日,在德清县阜溪街道民进村,国网德清供电公司30多名技术人员正在拆除老旧电杆,并将原有的10千伏“三桥”线迁移到不远处的新杆上。天气寒冷,但施工现场热火朝天,这是德清供电公司为配合杭州“二绕”西复线湖州段建设的一个施工点。

杭州“二绕”西复线由嘉兴段、湖州段和杭绍段组成,其中湖州段全部在德清境内,全长约50.8km。由于施工周期长、施工点多,从2017年6月开始德清供电公司就联合当地交通局、项目建设指挥部等单位,提前对项目涉及的施工作业点进行了细致全面的排摸和勘查。

在此基础上,德清供电公司提前谋划、缜密部署,合理安排施工计划,积极组织开展涉及线路的迁改工作。为服务好“二绕”施工建设,公司还加快“基建变”接入施工,截至目前共完成配套“基建变”接入96台,新增容量42395kVA,为“二绕”施工提供了可靠的电力保障。

此外,为杜绝施工期间的电力设施外破事件,德清供电公司多次组织电力设施保护宣讲会,邀请“二绕”施工各标段的负责人参加,普及电力设施保护知识。

宋贤良 陈海龙

## 浙江浙科汇盈投资管理有限公司减资公告

近来,中国汽车零部件工业有限公司(以下简称“中汽零公司”)接到人民群众信访举报,反映浙江国实欧洲成资产有限公司(以下简称“国实欧洲公司”)经营的“和祥行”互联网金融理财平台侵害了有关投资人的利益(以下简称“和祥行理财平台事件”),为此中汽零公司专门抽调公司精干人员与律师组成了工作组,经初步调查了解,中汽零公司现就“和祥行理财平台事件”中存在的违法犯罪嫌疑。

一、对于广大投资者因“和祥行理财平台事件”而受损,中汽零公司深表同情。

二、中汽零公司已经积极协助公安机关侦查,并向公安机关提供涉嫌违法犯罪的线索和材料,坚决打击“和祥行理财平

台事件”中存在的违法犯罪行为。

三、为切实帮助广大投资人维护自身合法权益,中汽零公

司将定期通报“和祥行理财平台事件”的进展情况。

四、中汽零公司将继续坚持国家法律规定,认真分析总结,

吸取经验。中汽零公司在协助广大投资者维护合法权益的同

时,也绝不允许有损国有资产受到不法侵害。

欢迎广大人民群众监督举报事件中存在的违法犯罪线索,

举报电话:15311071006(同微信),联系人:陈明。

中国汽车零部件工业有限公司

2018年12月21日

根据2018年12月27日股东会决定,浙江浙科汇盈投资管理有限公司拟将注册资本从4000万元减至3240万元,现予以公告。债权人可自公告之日起四十五日内要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。特此公告。

浙江浙科汇盈投资管理有限公司

2018年12月27日

## 杭州益贴康智能科技有限公司 吸收合并杭州海软科技有限公司公告

经本公司股东会(出资人)决定:杭州益贴康智能科技有限公司与杭州海软科技有限公司合并。合并前杭州益贴康智能科技有限公司的注册资本为陆拾壹万捌仟伍佰零陆元;合并前杭州海软科技有限公司的注册资本为伍拾万元整。本次合并的形式为吸收合并,杭州益贴康智能科技有限公司的注册资本为陆拾壹万捌仟伍佰零陆元。杭州益贴康智能科技有限公司和杭州海软科技有限公司的债权债务由合并后的杭州益贴康智能科技有限公司承继。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。特此公告。

杭州益贴康智能科技有限公司

2018年12月27日

杭州益贴康智能科技有限公司  
吸收合并杭州海软科技有限公司公告

经本公司股东会(出资人)决定:杭州益贴康智能科技有限公司与杭州海软科技有限公司合并。合并前杭州益贴康智能科技有限公司的注册资本为陆拾壹万捌仟伍佰零陆元;合并前杭州海软科技有限公司的注册资本为伍拾万元整。本次合并的形式为吸收合并,杭州益贴康智能科技有限公司存续,杭州海软科技有限公司注销。合并后,杭州益贴康智能科技有限公司和杭州海软科技有限公司的债权债务由合并后的杭州益贴康智能科技有限公司承继。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。特此公告。

杭州益贴康智能科技有限公司

2018年12月27日

杭州益贴康智能科技有限公司  
吸收合并杭州海软科技有限公司公告

经本公司股东会(出资人)决定:杭州益贴康智能科技有限公司与杭州海软科技有限公司合并。合并前杭州益贴康智能科技有限公司的注册资本为陆拾壹万捌仟伍佰零陆元;合并前杭州海软科技有限公司的注册资本为伍拾万元整。本次合并的形式为吸收合并,杭州益贴康智能科技有限公司存续,杭州海软科技有限公司注销。合并后,杭州益贴康智能科技有限公司和杭州海软科技有限公司的债权债务由合并后的杭州益贴康智能科技有限公司承继。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。特此公告。

杭州益贴康智能科技有限公司

2018年12月27日

湖州市河南商会德清支部向本会函告:2016年10月14日经德清县市场监督管理局核准,湖州市河南商会德清支部由湖州市河南商会(出资人)申请设立,名称为湖州市河南商会德清支部,法定代表人:王伟,住所:德清县雷甸镇雷甸村,统一社会信用代码:91330523MA2KJH177U。湖州市河南商会德清支部因故无法正常经营,于2018年1月15日向湖州市工商行政管理局德清分局提出注销登记申请,并经湖州市工商行政管理局德清分局同意。湖州市工商行政管理局德清分局于2018年1月16日作出准予注销登记的决定,并核发准予注销登记通知书。特此公告。

湖州市工商行政管理局德清分局于2018年1月16日作出准予注销登记的决定,并核发准予注销登记通知书。特此公告。

湖州市工商行政管理局德清分局于2018年1月16日作出准予注销登记的决定,并核发准予注销登记通知书。特此公告。